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DEBRECZEN
politikai és meimszm emu

A debreczen - vidéki „függetlenségi párt“ közlönye.
Marjaién hatenkiot ötször: hétfőn, kedden, szerdán, cefitörtökön és szombaton.

Hirdetési dij
Négy hasábos petitsorért 5 kr. 

Nagyobb terjedelmű, mint szintén több 
izbeli hirdetések, alkn szerint a 

legolcsóbb árért. 
Bélvegdij: minden beigtstásatt kdiön

30 kr.
1 „N y il t-t < t“-e n megjelenő közlemény 

minden petit sora 15 kr.
Név- vagy bérmentetlenfll beküldött 
kéziratok nem vétetnek tekintetbe. 
Úgyszintén kéz irato k nem adatnak 

vissza.

Sá-_ _
X •?!<*- /

Debreczen, julius 19-én.

* Ha már magában Austriá- 
ban mmdmkább előtérbe tolatik a 
nemzeiiségi kérdés, ha már maga az 
osztrák kormány — bár nyíltan ki 
nem mondta még, de — tényleg rá­
helyezkedett a nemzetiségi alapra, 
szükséges elmélkednünk nekünk is 
arról, üogy az ottan jelenleg folyó 
és esetleg felmerülő változások mi 
hatással lehetnek a mi állami éle­
tünkre ?

Már maga az a körülmény, 
hogy Ausztriában a németség ural 
mat a szlávok hegemóniája váltja 
tel, lehetetlen, hogy reánk is halas­
sal ne legyen. A mily befolyással 
volt a német Ausztria német nem­
zetiségű lakóira, hazánknak ép oly 
hatással fog lenni a szláv Austria 
kazank szláv]aira. — És ez nem 
épen közönyös reánk nézve. Igaz, 
hogy a magyarországi szlávság nem 
egy tekintetben teljesen el van szi­
getelve egymástól, az is igaz, hogy 
a tömeg nagy mértékben miveletlen 
és áilamalkotási eszméket nem igen 
táplál. Am bizonyos körülmények 
közt az elszigeteltség csak inger az 
érintkezésre és a miveletlenség oko­
zója és eredményezője sajnálatra mél­
tó cselekményeknek, mint ezt hazai 
történetünkből legközelebbről 1848- 
ban a nemzetiségek lázongása bizo­
nyítja.

Ma már majdnem kétségtelen, 
hogy Ausztriának politikai színezete 
megváltozik, ma mar úgy kell te­
kintenünk a jövő Austriát, mint szláv 
birodalmat, mert az osztrák-németek 
nem gondolkoznak helyesen, midőn 
jelenleg meglevő szellemi íőiényü- 
ket állandóan uralkodónak vélik a

jövőre nézve is. A szláv faj, kivált, 
a déli szlávok képesek a művelő­
désre, s mihelyest hatalomhoz jut­
nak, művelődnek is, és egy olyan 
ókról tovább haladni, melyen ma 

a németek állanak, nehezebb a to­
vább haladás, mint ama foknak el­
érése.

Mit várhatunk a szláv Ausz­
triától ?

Mindenek előtt számításba kell 
vennünk, hogy a közös monarchiá­
ban lakó szlávok olyannyira külön­
bözők nyelv, szokás, hagyomány, 
vágyak s miveltségi fokozatra néz­
ve, hogy bátran vehetjük Őket kü­
lön fajoknak, annyira ellentétesek 
gondolkozásra nézve, mint például 
a lengyel és az orosz. Ebből ön­
ként telyik ama megnyugtató kö­
vetkeztetés, hogy a szlávok ura­
lomra jutása a közös monarchia 
egjébb nemzetiségeire korántsem 
lesz olyan veszélyes, mint volt a 
némete, mig az osztrák császár egy­
úttal német császár is volt. Reánk 
magyarokra határozottan előnyös­
nek látszik a vajúdó változás a kö­
zös birodalom másik felében. — 
Ugyanis a hazai németség, hogy 
fenttarthassa faji jellegét, kénytelen 
lesz teljes mértekben azonosítani 
magát a magyarsággal az érdek- 
azonosság alapján. Mig eddig né­
metjeink mind Ausztria felé hajol­
tak, ezután bennünk keresnek tá­
maszt.

A magyar korona alatt élő szlá­
vok legnagyobb és legtömörebb ré­
sze Horvátországban lakik, és bizony 
Horvátország sokkal gyengébb kap­
csolatban áll velünk, minthogy eset­
leges elszakadása is valami különö­
sebben sajgó sebet okozna, sőt sok

tekintetben kívánatos az ránk nézve. 
Tótjaink e minden szláv közül ki­
váló jámbor faj, ha az izgatásoknak 
pillanatokra talán engedne is, igen 
hamar belátnák, hogy nekik e föl­
dön élni halni kell s hogy boldo­
gulnak csak egy utón lehet, ha a 
lovaglás tevékeny és bátor magyar 
nemzettel testvériesen egyetértve, egy 
őzéiért, a haza megtartásáért él.

A szláv kérdés egyébiránt csak 
az esetben bir veszéllyel ránk, mig 
a monárkhiában elnyomott szlávok 
vannak, mert addig az orosz ke- 

van hatása. A mint 
azouban meglelik az őket megillető 
tevékenységi kört és birtokába jut­
nak, a szám arány szerint őket meg­
illető jogoknak saját önállóságuk 
megvédésére törekszenek inkább 
mintsem egy zsarnok hatalom igá 
ját volnának hajlandók viselni.

Mindent össszevéve az Austriá- 
ban jelenleg folyó nemzetiségi moz 
galmak, ha kellő határok közé lesz 
nek szoríthatók s békés utón tisztáz­
hatók, Magyarországra épen nem 
bírnak veszélyes jelleggel, sőt tekin­
tetbe véve a német faj eddigi erő­
szakos törekvését, folyvást elnyomni 
minden téren Magyarországot, szinte 
.iivánatos e változás azon természeti 
igazságból indulva ki, hogy annak, 
ki sokáig volt elnyomva, czéljá a 
szabadság istápolása és nem mások 
eigázása lehet.

Talán ha a változás rögtön 
menne végbe, a szlávok nem tud­
nák mellőzni részben a bosszuállás, 
részben a hirtelen hatalomra jutott­
nak pöffeszkedésre indító érzetét, de 

változás nem leszen azonnali,

meg fogják ismerni, mi a valódi sza- 
jadság és hogy kell a hatalommal 
bánni? !

Ausztriában még sok idő múlva jut 
nak a szlávok túlsúlyra és akkorára

A „DEBRECZEN“ TARCZAJA.

A sötétkék olasz égről lemosolyog- 
nak a fénylő csillagok, mint szép, sugárzó 
leanyszemek ; a csöndesen szunnyadó ten­
geröböl, La Spezzia, tükörül szolgái nekik. 
Hizelkedőieg suttognak a gyöngén fodro­
zott hullámok és csókolják a hegység lá­
bát, mely mintegy védőleg átöleli óriás 
karjaival az öblöt; égnek emelkedő czip- 
rusok, melyek fölött már évszázadok vo­
nultak el, díszítik a hegyek ormait ; a hold 
hasztalan igyekszik a bus olajfák hamvas­
zöld lombjain áthatolni, hogy megcsókolja 
a myrthus virágát, mely szerényen nyílik 
azoknak tövében.

fönn a magasban, a hegy ormán áll 
egy régi vár, mely jelenleg zárdául szol­
gai. Maria-ünnepély van ma ott fönn, ha­
talmas fahasábok lángolnak a kövei kira­
kott, párkányzott háztetőn, a tűz vad, pi­
ros fényt vet az alvó vízre, itt ott fölvillan, 
az álmodó hullám elpirul, aztán eltűnik a 
fény s újból megjelenik más helyen : úgy 
látszik, mintha a hableányok kíváncsian 
emelkednének a hullámokból, hallgatván 
az ünnepélyes, halkkal rezgő hangokat, 
melyeket a szellő hoz a zárdából, egy-egy 
kebel fájdalmas sóhajaként, mely a világ 
boldogságáról lemondott.

A tengerbe messzire benyúl a hegy 
sor éle. Ott vigabban tánczolnak a hullá­
mok ; szilaj kedvvel zugnak a mélyen ki­
mosott szikla alatt, melybe ezredéves tű

leiemmel Afrodite-barlangot vájtak s ott 
benn a mély, rejtélyes homályban, hova a 
kiváncsi csillagok sem nézhetnek hé, sut­
tognak és enyelegnek a hullámok s me­
sélnek a régi, régi időkről, midőn a szép­
ség istennője habjaikból kikelt, enyeleg­
nek és elbizottan kinevetik az ódon romot, 
mely fölöttük a szikla ormán all. De az 
nem gondol velük ; a regi mór i“ola te 
kete és fehér oszlopai nyugodtan állnak a 
hold halvány fényétől körülfolyva, a bo 
rostyán, mely szorosan hozzájuk simul, at 
öleli ezer karjaival s vigasztalja őket el­
hagy atottságuk ban s az arany zöld, okos 
szemű gyik várja a kövek nasadékaiban 
az éltető napsugár megjeleneset.

Künn az öbölben horgonyt vetett egy 
angol kereskedő-hajó. Elül a hajó orrán 
ée a nagy lámpás s fönn a magas íóar- 
bocz tetejéről lobog Brittama büszke zász­
lója, lassan lengetve az éjjeli szellő alta 
s mutatja a kék alapon egymást átmetsző 
piros vonalakat. A hajón zene hangzik , 
több lámpást gyújtanak meg, a dud* 
sip megszólal, a hajó legénysége asz gy 
a fedélzeten, az indiai nap állal meg 
nitott matrózok tánezoini akarnak. z 
nészek egy fölállított sajkában ülnek, 
ir nótákat fújnak ; a matrózok kört 
peznek, megfogják egymás kezét, titeny 
emelik és ismét leteszik lábaikat; egy 
pés balra, egy lépés jobbra; a te“6ef 8 
kalap hátra van tolva ; most fölemelik kar­
jaikat, most ismét lebocsátják, aztán me 
gint toppanás, debogás, kéz-emelés és 
bocsátás s igy folytonosan egyhangúlag, 
igazi angol szögletességgel, egy arcz 8

A magyar nyelv és a hadsereg.
A mi közösnek elnevezett ármádiánk 

grauicsar gyerekekből faragott portopés 
futárjai nincsenek kibékülve a mi nyel­
vünkkel. Nem fér a fejükbe, hogy ennek 
a rebellis fajnak is van még létjoga az ő 
österreichcüá takoit krix-kraxos hazája 
mellett is, a melynek keze nyoma még 
most is ott sajog egy némelyik bléh gal­
léros excellence hátán.

Azért kereste meg a Komáromban 
székelő tüzérezred parancsnoksága fővá­
rosnak hatóságát, hogy egy tiszti vizs­
gára jelentkező magyar ifjút: R. O. állam- 
vasúti gyakornokot, azért, a miért oly 
merész volt, hogy egy fővárosi katonai 
Ügyosztálynál kiállított nyilatkozatot ma­
gyarul fogalmazott, részeltesse szigorú dór* 
gatonumban. A fővárosi tanács pedig vá­
laszában kijelenté, hogy „R. O. hivatalos 
utasítás folytán készite nyilatkozatát az 
állam hivatalos nyelvén : magyarul, mivei 
a fővárosi tanácsnak eddigelé semmi hi­
vatalos tudomása sem volt arról, hogy a 
magyar nyelvnek magyar ifjak áltál való 
használata cs. és királyi osztrák-magyar 
hadseregben megrovásra méltó cselekmény 
tárgyát képezné !“

A „tunya“ nép.

(*) A sik alföldön peng a sarló, ha­
lomra omlanak a szép sárga kalászok. 
Gyűjtik a kincset, miből a nép munkája 
folytán az összes, az egész ország fog táp­
lálkozni.

Megfeszített munkát kivan az aratás. 
Még az éj sem szolgálhat gátul abban, ki­
vált ha magyar ember fogja meg a végit. 
Heteken keresztül foiy ez a nagy munka, 
melynek áldása élveztekor a szobatudósok 
egész serege szokott elmélkedni, s kisüti, 
íogy a magyar nép azért pusztul, mert

változik egy szem se villan töl jókedvé­
ben, csak néha-néha törnek ki egyes to 
rokhangok : „Go ahead ! Ali right . Bak ! 
íz az Osszián ködös országában születtek- 

nek vigadása, a mozdul utókban semmi 
nyoma sincs a kecsnek ; Itália leholete, 
ege és isteni természete nem hat varázs­
erővel a hideg kedélyekre.

De az öböl túlsó oldalán, ott olasz 
jókedv uralg ! Egy magányos házacska áll 
a hegysor lábánál. Fehér falui tündököl­
nek a hold tényében, kiemelkedve a su­
sogó fák sötét zöldjéből. A kis kertben a 
iáz előtt brokoli van ültetve, nagy levelei 
úgy néznek ki, mintha szürke vasból len­
nének, a görögdinnye indái az ajtó oszlo­
paihoz simulnak, a hold sugarai belopőz- 
nak az elevenzöld lombokon keresztül, mely- 
iyel a vadszőlö a száraz nádkeritést be­
vonta, mintha szánólag uj életet akarna 
neki kölcsönözni.

Benn a házban dévaj kedv uralko­
dik. Az öreg vinczellér leánya iakadalmát 
üneplik, teljes, karcsú alakja szerelmese 
karjában nyugszik. Ennek szilaj fekete 
szemei tüzesen csillognak keskeny, sovány, 
de téifiasan szép arczából, fehér fogai vil­
lognak uijongása közben, hegyes kalapja 
merészen ül dús, kékesieket© haján és
leány föltekint hozzá nagy, sötét ábrándos 
szemeivel, a piczi szalmafonadék, mely 
nála a kalap helyét pótolja, lecsúszott szép 
fehér nyakára, dús, tömött hajának fona­
dékai szabadon függnek alá, a skárlátpi- 
ros füzöváll ezüst lánczai alig fékezhetik 
a szív heves dobogását, a kebel szeeve 
délyes hullámzását.

„La donna e mobile final piurn al 
vento!“ (Az asszony ingatag' sat.) kezdi 
meg incselkedőleg a vendégek valamelyike 
Verdi ismert tüzes áriáját ; valamennyi 
utána énekel, mind fölugrálnak helyeikről, 
a pohár vino Astival megtöltve, valamennyi 
énekel, jól, russzul, amint tudják, és a 
czithera s a mandolin hangjai kisérik, a 
tamburin vadul hangzik bele, csörgőn és 
csengőn csörögnek es csengnek, a meny­
asszony szép barátnőinek nevetéséhez ha­
sonlón. Mindig hangosabb lesz az ének, 
mindig gyorsabban cseng a tamburin. — 

Tánczoljuk a tarantellát!“ kiáltja a vő­
legény. „Tarantellát! tarantellát1 — hang­
zik mindenfelől. „Carlo legyen az első a 
menyasszonynyal!“

Mindnyájan visszavonulnak, hogy he­
lyet adjanak a tánezoló párnak. „Megad­
jatok !“ kiált az öreg vinczellér a körbe 
ugorva, mint egy ifjú. „Előbb bort ide.' 
A zene elhallgat, a boros kancsók sorba 
mennek, az öreg is színig megtölti serle­
gét, komolyan tekint a fölemelt borra. 
„Mondd csak, borocskám, haragszol, hogy 
bezártalak a bordóba ? Bizony ! még el is 
pirultál dühödben, hogy inni akarlak! 
Vén bűnös! Ne remélj bünbocsánatot 1 A 
szent Boromeo maga sem menthet meg 
téged haragomtól ? Ismered bűneidet ? 
Meghallgatod-e csak egyetlenegyszer is a 
szent misét, mig künn voltál a szöllö- 
hegyen?“ - „Nem! nem!“ ujjong az 
egész társaság.

És mindenek fölött, — folytatja az 
öreg _ én adót, vámot, dézsmát fizetek! 
És te nem bújtál el gyáván, midőn a



nem dolgos, mert többet költ, mint amenv- 
nyit keres.

Jertek el rideg szobák uagyképü 
felfedezői: jertek el az alföldre, s nézzé­
tek meg, mint aknázza a magyar ember 
a sik föld borzos kalászba rejtett szin 
aranyát! Hagyjátok ott a szemlélődés „ma­
gasabb" helyét, s menjetek oda, hol a 
magyar ember ezreinek verejtékével egye­
sül a porszem, hol egy talpalatnyi hely 
nem létezik, melyen át ne vonulna a mun­
kás áldott keze, hogy a munkával előse­
gítse a maga, az állam, a nemzet czél- 
jait ! —

Bizonyára megszégyenitne benneteket 
a való, s belátnátok, hogy állitástok a 
sziik látkörben született hamis handa ban 
dázásnál nem egyéb.

A magyar nép dolgozik, — csak le­
gyen mit. A magyar nép elhagyja nyugal

eég oka, ez idéá elő nagy uzsorára a köl­
csönöket.

De nem a tunyaság, a bő költekezés.
Ezen rósz tulajdonságokat a magyar 

ember nem ismeri, hanem ismeri és sze­
reti a munkát.

S annak fényes bizonyságát adja 
most. Aki akarja, megláthatja.

A háború.
Seymour befejezte működését, melyet 

az angol flotta biztosítása végett kezdett, 
Arabi pasa hátrál, a kormány feloszlott, 
ar alkirály nagy bajjal mentette meg éle­
tét. Itt ott aggodalommal kérdezgetik, váj­
jon Anglia Alexandrian tűi is gondoskodni 
akar-e érdekeiről és vájjon nem akarja e 
egyedül teljesíteni a conferentia föladatát. 
A helyzet olyan, hogy mindenki türelmet­
lenül várja a conferentiától a viszonyok

S hangulatban elénekelték a himnuszt 8 Var 
ga Lajos alkalmi szavakkal üdvözölte a 
társaságot. Pulszky azon reménynek adott 
kifejezést hogy itt valamikor dicsőségünk­
nek is emelnek oszlopot. Ezután a városok 
keresztül a kálvária-kápolnába vonultak a 
kirándulók, hol megtekintették az Esz 
terházy érsek által ajándékozott két nagy 
festményt, melyek II. Lajos s Eugén her 
czeg csatáit ábrázolják s Dorfmeister mü 
vei. Innen a kaszinóba mentek, melynek 
udvarán gazdag reggel várt.

A kaszinó nevében Deutsch képv-i 
selő, az iparosok nevében elnökük Er- 
dőssy Gyula, a pécsi kaszinó nevében an­
nak egy küldöttsége üdvözölte a társasá­
got. A reggeli? Mohács szép hölgyei szol­
gálták fel. Reggeli közben az országos 
hirü dalárda néhány dalt énekelt, Pulszky 
Mohács városát, Urváry a hölgyeket é! 
tette. A társaság nyolez órakor folytatta 
útját Újvidék felé.

Scharf j,-.

más otthonát a munkáért, mert az neki j , , . Qj megvilágítását. De ilyen helyzetre volt
szükség, hogy határozott actióra legyen

Hoszíer szökése.

olyan, mint a mindennapi kenyér. A ma 
gyár nép dolgozik a forró időszakban, nem 1 
azért, hogy „többet költsön“ annál, mint i 
a mennyit összekeres ilyenkor, hanem hogy! 
egy hosszú éven keresztül családját fenn­
tarthassa, hogy nehéz kötelezettségének, 
mely állami adó képében nehezedik reá, 
eleget tehessen, hogy jövö évre megvet­
hesse alapját földje termésének, hogy jó­
szágait táplálhassa, melyekből egyéb szám­
talan szükségeit fedezi.

Oh, ezer helye van annak, mit a 
föld a nehéz munka után nynjt. Az élet 
bajai, szükségei ezerfelé ágaznak : s mind 
az ezer ág pénzt, áldozatot követel.

S ha ennek sokszor nem tehet ele­
get, nem a dologtalanság, nem a bő köl­
tés az oka, hanem sokszor a viszontagságos 
év, s mindenkor az állampolitika, mely 
feláldozza az egyeseket, az osztályokat az 
összesért, anélkül, hogy gyakran csak né­
mi hasznát is venné a mértéktelen áldo­
zatnak.

A munka most folyó nagy idősza­
kában tűnik csak ki, mennyire alaptalan 
vád az, mivel egész légió nemzetgazdász 
sújtja e dolgos szorgalmas népet. S most 
tűnik ki, mily oktalanság a rugója a min­
dent megmenteni akaró szabadelvű kor­
mány politikájának, hogy midőn a népnek 
legnagyobb szüksége volna a szabad lé­
legzésre, akkos bocsátja rá megszaporitott 
számú végrehajtóit.

Ez az, ami a nagy munka gyümöl. 
tiét még alig éretten elharácsolja, ez az 
ami költekezésre kényszeríti a gazdakö­
zönséget, s potom áron elviszi tőle egy év 
termésének nagy részét.

Ez a gazdálkodás a téli-tavaszi ín-

kényteien a conferentia, továbbá, hogy ab­
bahagyja a szultán a fegyveres beavatko­
zástól való idegenkedését. A német meg­
hatalmazott azonban már megkapta utasí­
tását és azt jelentik Konstantinápolyból, 
hogy a szultán hajlandó 30,000 embert 
küldeni Egyptomba.

Párisban ebből magyarázzák, hogy 
az osztrák magyar és a német kormány 
gyöngébb kárhoztatással kisérte Anglia ac- 
tióját, mint az olasz és az orosz kormány. 
A két utóbbi kormány eleinte nagy ked­
vetlenséggel fogadta Anglia eljárását, mert 
nem akarják tűrni Anglia terjeszkedését 
Egyptomban és a Földközi tenger partján, 
de a rosszalás hangját annyira szelídítet­
ték, hogy a Berlinben és Bécsben kiadott 
jeiszóval megegyezzék és most már ők is 
iparkodnak, amennyiré lehet értékesíteni 
Anglia actióját.

Az irók és művészek kirándulása.

Az iiók és művészek társasága a ki­
es aldunai vidékre utaztában legelőbb 
Mohácsnál szállott partra, miután Székcsőn 
Pós Lajosné által ajándékozott egy hordó 
szegszárdit (aranydombit) vett át. Mohács 
magasparíu kikötőjében óriási néptömeg 
éljenzéssel s mozsáidurrogatással üdvözölte 
a társaságot. Az érkezőket Deutsch kép­
viselő fogadta s Buhregh Ferenez város 
biró meleg szavakban üdvözölte. Pulszky 
a megköszönte a béke serege szerény 
képviselőinek szívélyes fogadtatását, mely 
sereg kétségkívül győzni fog.

Az állomástól kocsin a Csele patak­
hoz vonult a társaság, megtekintette a II. 
Lajos emlékezetére 1861-ben felállított 
csinos oszlopot, melyek ajándékozója, Tur- 
csányi ur, szintén jelen volt. Emelkedett

doganából ide jöttek, hogy adót fizessek 
éried '? Te az agy alatt voltál elrejtve s 
nem fizettél semmit ! La veled az örök 
sötétségbe !“

Ej az öreg ajkaihoz emeli a serle­
get s kiüríti az utolsó cseppig, a vendé-. 
gek ujjongnak és nevetik az öreg vicczel- i 
lér ravaszságát és feiköszöntését, mások 
tépnek eiö felköszöutik a bort, az uj párt, 
a vendégeket, beszélnek a boldogságról, 
a szerelemről, s ha legbensőbb gondolataik 
és érzelmeik egészen erőt vesznek rajtuk, 
akkor nem érik be csupán a szóval min­
den tagnak segíteni kell, a beszédből szi­
laj dal lesz, mig végre az egyesnek hangja1 
elmeiül az általános ujjongásbán. De egyik 
sem iszik mértéken telül, egyetlenegy sem 
emlékeztet ama földuzzadt, üvegszemü ar- 
ezokra, melyekre a pálinka irt ördügkar- 
inaival ; dévajságuk természetes, nem szesz 
mámor.

Végre a tánezra kerül a sor: a ta­
rantellára. Kört képeznek, a vőlegény 
kilép szép arájával, a zene újra megszólal. I 
A vőlegény szemközt áll a menyasszony- 
uyal : egy ideig titenyszerint mozognak I 
egy helyben, aztán kitárja karjait, a leány j 
szinten s igy sietnek egymás felé, de aj 
ánczoscö elfordul, kikerüli a tánezos kar­

jait ; ő busul, s a tánezosnö körültánczolja 
öt, hanem veszteg marad ; lassankint is 
mét mozogni kezdenek lábai, ajkain paj­
zán mosoly jelenik meg, a tánezos ismét! 
kitárja karjait, esdeklő, hizelgő taglejté­
sekkel tánczol előtte, körülötte, a kezek 
találkoznak, és — csók fejezi be a tán- 
ezot. —

A nézők résztvesznek a táncában 
szemeikkel ajkaikkal, egész testükkel, a 
leányok tipegnek helyeiken, a férfiak 
titenyszerint dobognak lábaikká'. „Bravo ! 
Brav0 1« — hangzik minden pillanatban, 
ha a tánezos vagy tánezosnö valami külö­
nösen kecses mozdulatot, vagy fordulatot 
tesz. A pár kilépett a körből, más foglalja 
el helyét, a zene mindig ugyanaz, a táncz 
szintén, de mindig különböző a leány 
grácziája, mindig változnak a tánezos tag­
lejtései, nem betanult mozdulatok ezek, 
mindenkinek sajátlagos természete, jelleme, 
szenvedélyei nyilvánulnak e tánezban, a 
leány lábacskája, a férfi ujjainak minden 
hegye különösen mutatja a dévaj túláradó 
kedvet, legsajátlagosabh sajátságában.

Mindig csak egy pár tánczol egy­
szerre, senki sem tolakodik türelmetlenül 
a körbe, a nézés ; ha a tánezoló pár kifá­
rad, más lép helyébe, s igy folytatják a 
keringő serleg mellett, mig a csillagok 
elsápadnak és a fölkelő nap első sugara 
megaranyozza a fodros habokat.

A menyasszony kilép a kis kertbe 
szerelmese karján s kitekint a végtelen 
tengerre. Azon időre gondol, midőn először 
lebbent el ajkairól a szerelem szava, a 
boldogító „Igen“, s a lángnak viszfénye, 
mely keblében föllobbant, oly rózsás szín­
nel önti el orczáit, mint a kelő napsuga­
rai a könnyű fehér föllegeket, melyek rá­
mosolyognak s tova lebegnek a sötétkék 
égen, mely La Spezzia ábrándíeijesen sut­
togó habjaiban tükröződik.

Hoszter Eülöp, kinek bűnügye 
szágszerte olyan nagy feltűnést keltett, 
mint Veszprémből távirják, tegnap délben 
börtönéből megszökött, de még ugyanazon 
napon elfogták és visszakisérték börtönébe 
A szökés hire rendkívül gyorsan terjedt 
el a városban, s mint az „Egy.“-nek tá 
virják, általános rémületet keltett. Hoszter 
reggel még megtette rendes sétáját ; amint 
délben észrevette, hogy körülötte csak 
egyetlen őr van, amint söpör, — elővette 
a zsebében tartogatott paprikát, s hirtelen 
az őr szeme közé vágta. A maró hatású 
paprika természetesen teljesen elvakitotta 
az őrt, úgy hogy semmit sem tehetett, s 
ez alkalmat fölhasználva Hoszter, abba a 
kis kertbe ment, hol a rabokat sétáltatni 
szokták. Ennek kerítésén átmászva, le­
ereszkedett a vár éjszaki oldalán. Beugrott 
Davies kanonok udvarára s a ház kapuján 
az utezára ment.

Itt futásnak eredt ; a püspöki palo­
tát elhagyva íeikuszoít a Georgiféie ház 
tetejére s megbuzta magát a kémény mö 
gött. Gergelyi és Szente polgárok meg­
látták őt a tetőn s kiáltásaikkal tömérdek 
ember csőditettek a ház elé. Hoszter foly­
vást integetett nekik, hogy hallgassanak, 
de a polgárok közül többen föl akartak 
mászni a házfedélre, hogy a szökevényt 
elfogják. Ezalatt megérkezett Adler vár­
nagy és a börtönőrök segítségével elfogta 
a gyilkost.

Mint értesülünk, e vakmerő szökési 
kísérlet igy történt.

Hoszter. aki külön czellában volt, 
tegnap délben arra kérte Lichtmann Fe­
renci börtönőrt, adna be neki egy seprőt, 
melylyel ezelláját kiseperje. Lichtmann 
alig adta át a nyitott ajtón a kért tárgyat, 
midőn Hoszter hirtelen kirontott, a meg­
lepett őrt földre teperte, azután végig ro 
hant a folyosón, kiért a kis udvarra, en­
nek keritésén átvetette magát, s a szóm 
széd ház udvarán keresztül fölrohant a 
Benedek hegyre, a mely igen magas és 
meredek. Az örök azonban üldözőbe vet­
ték a szökevényt, s a midőn Hoszter a 
hegyről látta, hogy követik, leugrott egy 
ház tetejére és aléltan rogyott össze. Baja 
azonban nem történt. Ott azután elfogták 
Hoszter most kurta vasra verve egy sötét 
czellába záratott. Lichtmann Ferenez bör­
tönön legottan elbocsátották. Megjegyzen­
dő, hogy Hoszíer előtt még nem hirdették 
ki a legfőbb itélöszék Ítéletét, mely a ha 
Iáira szóló büntetést életfogytiglan való 
fegyházra változtatta.

az esz1 ári zsidó egyházfit és
zsefnét; Funták Sándor védelmezi Schw
Salamont az eszlari uj metszőt és 
Lipótot; Horánszky Nándor pedig inIatl11 
Adolfot, Braun Abrahámot, Veiasetén T 
zárt, Lusztig Sámuelf, Taub Emánuelt 3 
Rósenberg Hermant. A többi vádló*/3 
nyíregyházi ügyvédek védelmezik. __l8t 
vizsgálóbiróság továbbá felhívja ney ^ 
ügyvédeket, — hogy miután nem t 
tózkodnak állandóan Nyiregyhá^" 
— nyilatkozzanak a vizsgálat Z??' 
nyomozat során netán hozandó hat'60" 
zatok és végzések átvételének módjáról^0’ 
vagyis ott Nyíregyházán helyettest jeJ^T 
jenek meg s azt kellő meghata:0ai 
lássák el; az esetre pedig, ha valaa * 8-7 
vádlott fél a hozandó végzések eljen /, 
lebbezést jelentene be, s az Ügyvédet ?" 
lebbezést írásban indokolni kívánnák f" 
lyettesöket az erre vonatkozó nyilatkozat 
megtételére is felhatalmazzák. Eötvös £• 
roly távirati utón felelt a felhívásra1 
értesítette a vizsgáló bíróságot, hogy Me8 
mélyesen Nyíregyházára megy s le istn4" 
zott. Funták Sándor és Horánszky Kandói 

or- helyettesükül Eötvös Károlyt bízták 
s ily értelemben szerkesztett nyilatkozatai­
kat elküidötték Nyíregyházára.

ÚJDONSÁGOK.

* Debreczennek katonai zene­
kara rég nem volt. Csak néha-néha Iá- 
togatott meg bennünket az idevaló 39-ik 
ezred zenekara egy-két napra s most is 
megesett, hogy országos ünnepélyeinkre 
más városból kellett katona-bandát kérni. 
Jövőre ez is máskép lesz. Biztos forrás­
ból értesülünk, hogy a folyó évi szeptem­
ber hóban egy g y al og'e z r e d t ö r zs 
fog Debreozenben állandóan 
elhelyeztetni, s ezzel együtt tér- 
mészetesen zenekart is kapunk, mely já­
tékával bizonyára sokszor el fogja űzni 
utczáinkról az egyhangúságot. Ez is gya­
rapodás, haladás.

* Vihar. Tegnap estétől kezdve erős 
vihar dúl városunk felett. A száraz szél a 
nagy melegben egész portengerbe merí­
tette a várost, a járókelők nem nagy 
örömére.

* Uj lap. A május hóban egy pár­
szor alkalmilag megjelent „D ebreczeni 
Szemle“ czimü közlöny Győri József szer­
kesztésében mint hetilap fog vasammá 
megjelenni. A daiárünnepéJy tartama alatt 
pedig naponkint fog napvilágot látni.

* A miniszterelnök pongyolában.
Tisza Kálmán miniszterelnök múlt azom-

Az eszlári rejtély.
Tudósítónk tegnapi számunkban je­

lentette. hogy a vizsgáló-biró ismét Esz- 
lárra utazott, újabb feljelentések folytán.

E kirándulásnak ezélja: Solymesi 
Eszter hullájának kutatása. Eredményét 
még nem ismerjük.

A bűnügyre vonatkozó egyéb rész­
letek következők :

A nyíregyházi vizsgáló bíróságnak 
a védőügyvédekhez intézett felhívását már 
kézbesítették Eötvös Károly, Funták Sán­
dor és Horánszky Nándor ügyvédeknek. 
A vizsgáló bíróság e felhívásban értesíti 
nevezett ügyvédeket knlön-külön, hogy 
az általok beküldött meghalmazást a tör­
vényszék által kijelölt vádlottak aláírták. 
A vádlottakat a hasonló természetű vá­
dak szerint csoportosították s e szerint 
Eötvös Károly védelmezi Scharf Józsefet

haton meglátogatta Szunyegh Loránd sza- 
lontai szolgabirót. Ugyanekkor kedélyes 
társaság volt együtt a vendégszerető házi 
urnái s a miniszterelnököt sok jó ismerőse 
üdvözölte, — köztük Halmi, a nemzeti 
színháznak elsőrangú művésze, ki üdülés 
czéljábél rándult le a vidékre, de ki tisz­
telői 6 barátjai által folyton ünnepeltetvén 
— vajmi keveset üdülhetett. A miniszter- 
elnök jó ideig maradt a vig körben. 0 
exeellenciája amilyen száraz, éles, szőrszál­
hasogató dialecticusa a parlamentnek, any- 
nyira jó czimbora, ha leveti a politika 
kothornusát. Ilyenkor elfelejti az ember 
hogy a legjobban és legtöbbet szidott ál- 
lamférfiuval áll szemben, ki azonban maga 
is bámulatosan érti s gyakorolja a vissza- 
szidás mesterségét. Természetes, hogy a 
miniszterelnök ottléte alatt mindenről volt 
szó, csak politikáról nem.

* Sajtóperek, A kir. főügyészség 
a btk. 172-ik szakasza alapján egyik hit- 
felekezetet a másik ellen gyülöségra való 
izgatásért több antiszemita birlap és nyom­
tatvány ellen sajtópert indított és pedig 
a budapesti sajtó bíróságnál panaszt tett 
az „Esztergomi Közlönynek“nek „Borús 
felhők a láthatáron“ feliratú czikke ellen, 
továbbá ugyancsak a budapesti sajtöbiió- 
ságnál emelt panaszt Szolcsányi Gyűli 
mint „A tisza-eszlári vértanú leány s ti 
orthodox zsidók“ czimü Egerben megje­
lent röpirat kiadója ellen. A debreczeni 
sajtóbiróságnál pedig a főügyészség a 
„Szabolcsmegyei Közlöny “ nek feleles szer­
kesztőjét Maurer Károlyt pörelte be az 
említett lap junims 25-iki s illetőleg 29 iki 
számában megjelent a „Zsidókról, a zsi­
dóknak“, „Nehéz álllapotok“ s a „Tisza- 
eszlára népballada“ feliratú czikkeiért.

* Uj épület. Még aki a főpiacznak 
a nagytemplom felöli részén jár kel is, 
alig gondolná, hogy az egyháztérnak fü- 
vészkert utczába nyúló baloldalán — hol 
az árboczok csak pár nap óta emelked­
őéit felfelé — Debreezen egyik legszebb

épülete készül. Az ui 
delmi tanintézet épttleí 
díszítéssel, két emeleíbf 
ablakkal. 1

* Katonák át vei 
red 343 embere Piavjóp 
át, ma vonult keresztül 
legénység az állomáson 
her vezér őrnagy pe 
van na szivart osztott k

* Uj egyenruh 
roa zsinór. Ilyen unifor 
meg a mi bonvédeiuke 
vezetességü vörös nadr.

* A tisza eszla;
telekről újabban távírj 
a vizsgáló bíróság ism 
ron két tutajossal. Ma 
kihallgatva. Grosz Ms 
náczot lotartóztatták 
befejezethez közeledik.

* Levél a börtj
hidi rabiógyilkossag ei 
Rácz András közelebb 

i anyjához a börtönből, 
telei közt nagyon meg 
kos még most sem bán 

[ként akaratlan komik 
I igy végzi ; „Tisztelem 
lg jó egészséget kiváno 
Imert nekem hál" istenül 
■tiszta ruhát és baj asz

* Eddig is kell
Iregyházán az izraeliták] 
■számosán oda nyilatko] 
■forgó eszlári esettel — 
Izete is legyen a bünesel] 
■vállalnak szolidaritást 
|tatni hitsorsosaik izgat**) 
|daluaágát. y

* A rémnapokb'l 
léieífogytigiani kenj nai “ 
Imit az angolok agj ou al 
la katonák mar ezéiba 
Ibü kepén) e aló! egy eurl 
Imazott nyolez hónapos cl 
Is azzal elfedte testei; ei 
Jnyoln; az angol katonát 
[csak itijjenek. Erre két
I megkerülte a gyilkost s| 
vesse! le is terítette. A 
meket izután az „Intlexibj 

Iték, hol néhány óra uii 
j megkért,szteitetett. A 
ltengeraagy tiszteletére 
■keresztnevet nyert; csaj 
Ipedig a hajó nevét fogj] 
■lisztjei gondoskodni fog 
Iveltetéséről.

* Zene estély i| 
Ibatou f. hó 22-én a hol

kerti helyiségében (főiéi 
llkaloinatian idő eseten at 
"véd tisztek miaital sein] 
kabb, hogy átérzik l; 
nemzeti hadsereg tagji 
Által, hogy a város poi| 
érintkezés lehetővé tele 
lörekesznek es nem zéí 
síknek nemcsak tiaboríj 
kötelesek — de a kiki 

Üdvözöljük a nemed 
kert kívánunk közzé 
ha egyetért — úgy lel

* Bö avatás A 
§§van elégedve a gazdakj

sa), s az idei termei 
jmind minőség tekintetei 
Isorozza. A búza kitti 
zab és árpa termér égj 
reményeket. A tengeri! 
lényekre jogúéit. Cs; 

fdába s hombárba gyijj 
Ifinancz venné számba

* Megmérgeztt I 
fnevü 14 éves b. paiyi
• rajta mutatkozó tünetek 
végzetes tettéi, minél t| 
kezelés alá vételeit, s 
dásához is remény van! 
kos folytonos ellenkezel 
kiötöl számtalanszor ve^ 
egy csinyje miatt, melj 
volna, szánta rá magát 
Hová leszünk, ha már 
is öngyilkosságra vetet

* Jég. Székelhidl 
'tökön jég esett, mely]

szemű volt, hogy kart 
1 kai több hasznot telt | 

zápor, mely a tikkadt 
:| felfrissítette.

* A kereskelml 
7 zet múltkori tanár vad

foglalkoztunk, de ml 
leginkább a ázomuati 
főleg fejlődött ki, a m 
meny érói mitsem szóit j
ZRt iírínr.atAcó r>o
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Jetai tanintézet épülete lesz ez, a legszebb | tudakozódtak erről. Az érdeklődők tudomá- 
toitc.se], két emeletben, az utczára 180, főzzük, hogy a franczia és német nyelv

készül. Az uj reál- és kereske- (értepést az eredményről. Nállunk többen kállával milyen fölfedezést tett odahaza,

ablakkal.
* Katonák átvonulása. A 9 ik ez­

red 343 embere Plevjéből Styribe tétetvén 
át, ma vonult keresztül városunkon. — A 
legénység az állomáson levest evett Fi sc­
her vezér őrnagy pedig 400 darab üa 
vanna szivart osztott ki köztük.

* üi egvenruha. Kék nadragra pi 
ros zsinór. Ilyen uniformissal ajándékozzák 
meg a mi honvédeket, s a históriai ne- 
vezeí°ssé-U vörös nadrág, caszirozva lesz.

Á A tisza eszlári ügyben Király- 
telekről újabban távirják: Tegnap éjjel 
a vizsgáló bíróság ismét megjelent Eszlá- 
ron két íutajossal. Ma tizenkét zsidó lett 
kihallgatva. Grosz Mártont és Klein Ig- 
náczoí letartóztatták. A vizsgálat végre 
befejezőihez közeledik.

* Levél a börtönből. A székely­
hídi rablógyilkosság elkövetőinek egyike : 
jlácv. András közelebb levelet intézett édes 
anyjához a börtönből. A levél furcsa kité­
telei közt nagyon meglátszik, hogy a gyil­
kos még most sem bánta meg tettét. Hete­
ként akaratlan komikummal ir a levelét 
így végzi ; „Tisztelem a székelyhidieket 
8 jó egészséget kívánok mindnyájuknak, 
mert nekem hál1 istennek van, Küldjenek

I tiszta ruhát és bajusz pedrőt.“
* Eddig is kellett volna. Nyí­

regyházán az izraeliták részéről most már 
számosán oda nyilatkoznak, hogy a fen- 
ibrgó eszlári esettel — bármilyen színe­
zete is legyen a bűncselekménynek — nem 
vállalnak szolidaritást és kezdik kárhoz­
tatni liitsorsosaik izgató és túlbuzgó egyol­
dalúságát.

* A ré-mnapokból. Egy gyilkos és 
éieiíogy tiglani kény munkára Ítélt egypto 
mit az angolok agyon akartak lőni. Mikor 
a katonák mar czélba vették, a nyomorult 
bő köpenye alól egy európai szülőktől szár­
mazott uyolez hónapos csecsemőt húzott elő 
s azzal elfedte testei; emellett elkezdte gú­
nyolni az angol katonákat s biztatta, hogy 
csak Jöjjenek. Erre két matrócz óvatosan 
megkerülte a gyilkost s hátulról két lö­
véssel le is terítette. A megmentett gyer­
meket ezután az „Inflexible“ fedélzetére vit 
lék, hol néhány óra múlva ünnepélyesen 
megkereszteltetett. A csecsemő Seymour 
tengernagy tiszteletére „Frigyes Ferancz“ 
keresztnevet nyert; családi név gyanánt 
pedig a hajó nevét fogja viselni, melynek 
lisztjei gondoskodni fognak a gyermek ne­
veltetéséről.

* Zene estély fog tartatni szom- 
j haton f. hó 22-én a honvéd tiszti casino 
I karii helyiségében (főtér Szikszay ház) al-

kaiomatlan idő esetén a teremben. A hon- 
I véd tisztek miáltal sem bizonyíthatnák in- 
I kabb, hogy átérzik Ldvatásukat, mint a 
! nemzeti hadsereg tagjai, mint — épen az 
aiial, hogy a város polgárságával! belsőbb 
érintkezés lehetővé teleiére mindenképen 

' turekesznek és nem zárkóznak el azoktól, 
kiknek nemcsak háború eseténi védelmére 
kötelesek — de a kiknek soraiból valók. 

I — Üdvözöljük a nemes törekvést és si- 
! kert kívánunk hozzá. Katona és polgár 
ha egyetért — úgy lesz boldog a haza.

* Bö aratás. A Sárréten igen meg­
van elégedve a gazdaközönség az aratás­
sal, s az idei termést mind mennyiség,

tanszékre Stojka választatott meg. Pályá- 
zott vele szemben és kapott 4 szavazatot 
Gyón József főiskolánk egykori kitűnő nö­
vendéke, s lapunk kill munkatársa.

■A kötelező polgári házasság 
tárgyában a lipótvárosi kör választmányá­
hoz indítvány adatott be, mely különösen 
arra híva föl a figyelmet, hogy a legújabb 
antiszemitikus mozgalom következtében a 
kötelező polgári házasság kérdése igen 
időszerű lett, fölkéri a választmányt, hogy 
e kérdés sürgetése, esetleg törvényhozás 
elé vitele érdekében a maga köréből kü­
lön agitáczionális bizottságot küldjön ki.

* Egyiptomi menekültek. Krak­
kóból távirják : Ma tizenött zsidó-család, 
asszonyokkal és gyermekekkel érkezett 
ide Egyptomból. A zsidó galicziak, és 
Alaxandriából az osztrák kormány költsé 
gén szállíttattak ide; mint beszélik, az 
osztrák alattvalók megmenekülése Alexand­
riában, csak a főkonzu! rendkívüli erélyé- 
nek és óvatosságának köszönhetik A me­
nekülteket az izraelita hitközség saját 
költségén magán házakban szállásolta el.

* Az oroszországi zsidóüldöze- 
sekhez. Odesszából táviratozzak, hogy a 
haltai haditörvényszék vasárnap Papuga és 
és Majdancsenko vádlottakat, a zsidóhaj­
szák alkalmával elkövetett emberölés miatt, 
kötél általi halálra, más három vádlottat 
pedig rablás miatt tizenöt évi fegyházra 
ítélt.

* Párbaj nők között. Shoddy Je 
mima és Rész Peck északkarolinai néger- 
nők udvarlóikkal kirándulást tettek és út­
közben összekoczczantak. Szemvehanyáso 
kát tettek egymásnak, vádolták egymást, 
szóval heves szóvita keletkezett a két nő 
között. A vita azzal végződött, hogy Shodoy 
Jemima párbajra hívta Besz Peek kisasz- 
szonyt, a ki a kihívást el is fogadta. Más­
nap egy erdőben találkoztak és borotvák 
kai vívtak meg ; borzasztó vérengzést kö­
vettek el. Szúrták, vágták egymást, majd 
a földön hemperegve dulakodtak, mig 
végre a nagy vérveszteség következtében 
eszméletlenül rogytak össze. Életükhöz 
nincs remény.

„Legyetek irgalmasak“ — szólt az 
egyszeri tanító, — „s vegyetek példát Abel 
tői ; Kain megölte a még sem állott rajta 
bosszút !“

*
Egy diák nem örökölt egyebet ap 

jától egyetlen pár csizmán kívül. Egyszer 
csak neki fohászkodik felhúzza a czizmát 
s igy fakadt ki: Lépjünk hát bele örök­
ségünkbe.

*

Ingyen mehettek színházba a b...iek 
valami ünnepély alkalmából s ez este épen 
oly operát adtak, melyben főszerepet a 
karok játszottak. „Mégis borzasztó!“ kiált 
fel egy néző. „Azért, mert ingyen előadás 
van, mind egyszerre énekel-“

Pletykák.
A fél szakái.

Koncz Máté Írja a „Magyar Újság“, 
ebben a nagy melegben kiálbatatiannak 
tartotta hosszú szép fekete szakállát. Saj­
nált ugyan tőle megválni. Sokszor meg

a későn nem érkezett, úgy is elkép 
zedjlS Meglehet, hogy szakállának a má­
sik felét nem ollóval, hanem talán tiz kö­
römmel pusztították le arczáró 1. Az olyan 
„ott van, ép most jött“ féle ártól még az 
is kitelhetett. A borbély, ki különben 
Koncz urat a lakásán felkereste, hogy tőle 
a borotválási dij felét követelje, nem vál­
nék be ügyes újdondásznak. Semmi biztos 
adatot nem hozott Koncz Máté ur lakásá­
ról. Ilyenek a borbélyok !

Közgazdaság.

Gazdasági gépek kelete. Az idei gaz 
dag termés az ország legnagyobb részében 
érezhető munkás hiány miatt a gazdasági 
gépekben nagy keletet idézett elő, ugyac- 
nyira, hogy az idén több gép fogyott el, 
mitft az előző 3 évben együtt véve és da­
cára az e téren a kereskedők és gyárosok 
közt kifejtett erős versenynek, a szükség­
letet nem voltak képes fedezni, úgy hogy 
nem egy gazda, a ki a megrendeléssel el­
késett, kénytelen volt a fővárosból gép 
nélkül haza menni. A Budapesten e téren 
összpontosult verseny már is megtermelte 
gyümölcseit, a mennyiben jelenleg már szá­
mos külföldi vevő jön ide vásárolni. A ke­
leti vevők azelőtt Budapesten át Bécsbe 
siettek, szükségleteiket fedezendők, ma

utcza 2233 sz. a. Magyar Gábornál dedó- 
utcza 125 sz. a. s végre Szentessy István­
nál sz.-anna utczai.

Minden többi bejelentet mészárszé­
kekben pedig 52 kr.

Debreczen. 1882 junius 18-án.

Debreczeni terménypiacz.

— Julius 13.
Egy hectoliter búza.

r „ kétszeres
r r rozs . .
„ „ árpa. .
r r zab . .
r n tengeri
n „ köles .
n n köleskása

1 zsák burgonya 50 klgr. 1.20, 100 kiló 
szalonna 80, 81, 82 frt, - 100 kiló háj 
80, 81, 32 frt.,

7.72—8 38 
6.18—6.84 
4.24—4.88 
3.26—3.90 
3.10—3.58 
5.86—6.52 
5.04—5.70 

10.58

VASÚT.

azonban majdnem kizárólag itt szerzik be, N.-Várad 
a szükséges gazdasági gépeket, sőt az utób-1 „
bi napokban megtörtént az a hallatlan eset Szatmár felé 
is, hogy a bécsi gépgyáros Schranz és j „ „
Rolling, egy vevője számára, Tharnóezy, Kassa felé 
Gusztáv budapesti gazdasági gépgyár tele­
péről rendelt meg és szállíttatott tel Bécs 
be egy Horns-féle gőzgépet. Ha ez irány 
ban igy haladunk, Budapest e téren világ 
piac lesz.

Debreczenből
-B

indul
pest felé d. e. 
n este

0(

e.

u.

Dobreczenbe érkezik

Gabonatőzsdéről.
Budapest, jul. 19.

Uj búza ma lanyha irányt követett ;

Budapestről

Szatmarról
n

Kassáiéi

érk.

o.

Figyelmeztetjük és kérjük tisz­
telt előfizetőinket, kiknek előfizeté­
sük m. hó végével lejárt, hogy újabb 
megrendeléseiket mielőbb meg­
tenni méltóztassanak.

rnmd minőség tekintetében a jobbak Közzé | n^zte a tükörben, mig rá szánta magát, 
sorozza. A búza kitűnőnek mondható, a^gy bizony azt olló alá adja, mert szen-

vedhetlen, ttirbetien az ilyen kánikulás 
időben. Végre megerősítette szivét és nagy 
elhatározással belépett egy borbély „mtt-

zab és árpa termés egészen felül múlta a 
I reményeket. A tengeri vetés is szép re- 
I ményekre jogosít. Csak aztán a garma­
dába s hombárba gyűjtött gabonát ne a 
financz venné számba 1

* Megmérgezte magát egy H. S. 
nevű 14 éves h. páiyi suhancz, azonban a 
rajta mutatkozó tünetek hamar elárulták 
végzetes tettét, minél fogva orvosi gyógy­
kezelés alá vétetett, s ma már megmara­
dásához is remény van. A fiatal öngyil. 
kos folytonos ellenkezésben volt szüleivel 
ki^föl számtalanszor verést kapott, a épen 
egy csinyje miatt, melyért verést kapott 
volna, szánta rá magát e végzetes lépésre. 
Hová leszünk, ha már a 14 éves gyermek 
is öngyilkosságra vetemedik !

* Jég. Székelhidon a múlt csütör­
tökön jég esett, mely azonban oly apró 
szemű volt, hogy kárt alig okozott. Sok­
kal több hasznot tett ennél a vele jött 
zápor, mely a tikkadt növényzetet egészen 
felfrissítette.

* A kereskelmi felsőbb taninté­
zet múltkori tanár választásával tüzetesen 
foglalkoztunk, de mintán ellentmondás 
leginkább a tizombati ur választását ille­
tőleg fejlődött ki, a másik pályázat ered­
ményéről mitsem szóltunk, miután az inté­
zet igazgatósága máig sem adott hivatalos

terembe.“ Előbb azonban fényképésznél 
volt, levétette magát, s csak azután lépett cza 
be á borbélyhoz. Leült a nagy tükör elé, 
a forgó karos székre. A fehér lepedőt vál- 
laira °eritette a borbély, és csattogtatja ol­
lóját. Az olló nagy szakáiba mélyedt, s 
kezdé azt pusztítani az egyik arczról.

Kopaszra volt már nyírva emez egyik 
arcz, midőn beteppan a borbély üzletbe 
egy fiatal leány, kosárral a kezében, s a 
nyírásiéiben levő Koncz Máténak oda szól: 
„Tekintetes uram 1 itt van! ép most jött. 
Engem is elküldték hazulról, a piaczra 
küldtek, hogy egyedül lehessenek. — Itt 
ahogy elmentem, megláttam a tekintetes 
urat, hát megakartam mondani.“

A tekintetes urnák több se kellett. 
Létépte vállairól a fehér köpönyeget, s 
rohant el a borbély kezei közül, félsza- 
kállával hazafelé. A borbélynak bámulatá­
ban kiesett az olló kezeiből, a többi nyí­
rás és borotválás alatt levő ur»£ és ur fiák 
pedig kaczajva fakadtad. S perczekig nem 
nem volt hallható a borbélyüzletben az 
olló csattogása, a borotva szersegése, — 
kaczagott mindenki.

Hogy azután Konez Máté fele sza-

a kínálat sürgős, a vételkedv korlátolt 
volt. A forgalom mintegy 4000 mmra rú­
gott, melyek közül az azonnal szállítandó 
búza 10—15 krral olcsóbban, az időre 
szállítandó készáru azonban még olcsób­
ban kelt el. Más magvak csekély forga­
lom mellett változatlanok.

Legmagasabb ár volt 79.8 kis ó ti­
sza vidéki házáért 11.70 frt; mig ellenben 
legkisebb ár gyanánt 71 kis oláhországi 
búzáért 8.25 írt.

Eladatott: Uj búza tiszavidéki: 500 — Budapesti tőzsde, Julius 19.
mm. 83 k. 11.67V2, 100 mm. 80.5 k. _ Ezüst frt —; cs. és kir. arany 
11.20, 100 mm. 81 kilós 11.25, 100 mm.L. r 9n .. c . Qrow79.8 kilós 11.70. - Pestmegyei: 200 flt 5*67 kri 20 ‘ráncos arany frt 9.58 kr.
mm. 81 k. 11.25, 200 mm. 81 k. 11.25,
200 mm. 81 k. 11125, 400 mm. 80 k. 
11, 300 mm. 80 k. 11.25, 200 mm. 80 
k. 11.25, 100 m. 80 k. 11.25, 200 mm. 
78 k. 11. — Fehérmegyei 500 mm. 81 
k. 11.55, 200 mm. 81 k. 11. — Ó aradi 
100 mm. 75 k. 11.25. — 0 oláhországi: 
500 métermázsa 71 k. 8.25 mind három j 
hóra. — j

Oláh tengeri 1100 mm. 7.62 500 j 
mm. 7.75 kpénz.

Zab 200 mm. 7.52. 100 mm 7.75; 
kpénz.

Haláridöüzlet az irányzat lanyhább 
new-yorki jegyzések nyomása folytán lany­
hult. —

Húsárak.
Megálapitva s bejelentve 1882 julius 

19-től 29-ig következők :
46 kr Ráez Györgynél Czegléd ut- 

2599 sz. a.
48 kr Rácz Györgynél csapó-utcza 

10. rózsatér 6. sz. alatt.
5U kr Gyarmati Istvánnál mester- 

utcza 1113. morgó utcza 645 sz. a. Gyar­
mati Istvánnál mester utcza 1443. varga-

Szabó József,
felelős szerkesztő s kiadótulajdonos.

Első rangú egészségi 
asztali-viz.

éS

Legtaríalomflnsalib bor- és litüiou-forrás

SALVATOR
vastartalom nélkül, gazdag term.

szénsavtartalommal, 
borsavas Nátron és szénsavas Lithionban,
(0.32843 literként (0-12495 literenként)

Lipóczi forrás-igazgatóság Eperjesen,
W Kapható minden ásványvíz ke­

reskedésben és a legtöbb gyógy­
szertárban.

Főraktár: Edeskuty L, B.-pesten.

HIRDETÉS.
Egy régi jó meneteld s jövedelmező noriubergi és játékkereske­

dés, kalapraktárral együtt haláleset miatt kászpénz fizetés mellett 
eladó.

Egyszersmibő van szerencsém tudatni a n. é. közönséggel, hogy 
nálam tisztán kezelt saját termelésű :

érmelléki diószegi hegyi-bor
50 litertől feljebb hordó számra kapható varga-utezán 2251. számú 
saját házamnál.

Őzt. Swoboda Jéisefue.
(219.) Teleki- és Piacz-utcza szögletén.
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árfolyaai
Li£ör

Utó’só
árfolyam

Utólsó

árfolyam
pénz árupénz áru

Államadósságok
445.— 460—

200
200
100
80

100
140
140
160
100
600

500
300
300

500
500
200
500|
160
200

1000
300

M. vasúti kölcsön 120 frt. 
Magy. gömöri áll. zálogl. 5% n 
M. kel. vas. államkötv. 5% « 
M. kel. v. áll.-k. ar. v. ez. „ 
M. kir. nyer.-köles. 100 forint 
Magy. kir. nyer.-kölcs. 50 frt. 
Tiszai és szegedi köles. 4°/0 
1871. magyar államkötvény 5°/0 
1873. „ „
Magy. aranyjáradék adóm. 
Füldtehermeut. kötv. magyar 
Földteheim. kötv. magy. zár.

„ kötv. temeti
„ köti. 1867. zár. •
„ kötv, horvátországi
„ kötv. erdélyi .

M. orsz. jel. urb. válts. kötv.
Szőllődézma válts. kötv.
M. k. kamatozó kincst. utal. 
Pestvarosi köles. 1870-ból 6%

Bankrészvények, 

a) Bankok.

Általános magy. mun. hitei in. 
Angol-osztrák bank .... 
Kisbirtok. földhitelintézete 
M. általán, földh -részv -társ. ,
M. ált. hitelbank......................
Magyar jelz. hitelbank . . .
Magy. leszámítold és pénzvb. 
Osztrák hitelbank .... 
Oszt, magy, bank .... 
Pesti magy. keressed, bank. .

b) Biztosító-társaságok.

Eiső m. ált. b. társ...................
Pannónia viszontbiztos. társ. . 
Uuio viszontbizt. intézet. . .

o) Gőzmalmok.

Concordia malom......................
Első budapesti malom . 
Erzsébet malom atv. jog. néik.
Henger malom......................
Luiza malom...........................
Molnárok és sütók malma . .
Pannónia malom......................
Victoria malom . . .

131,— 131.50

88*50 89.—
106 50 107,—
115.50 He­
117.— il«.—
109.25 119.75

118.60 118.90
98.— 98.50
95.— 96.—
95.— 96.—
94.— 95.—

95.75 96.25
92.— 93—
97,25 97.50

10425
_____

104.75

202.— 210.—
121 — 122.50

■ 303!— 303—
í 214.— 112—
107.50 108 —
309.60 309.80
825.— 828—

3550— 3600—
1130— 1150—

455.— 460.—
1050— 1075

í! 169.— 170.—
i515.— 525—
!205.— 207__
324__ 326.—

j 930.— 950—
j 350.— 350,—

d) Közlekedési vállalatok.

Alföld fiumei vseut . •
I Déli vasút ....••
I Északkeleti vasút .

I Erdélyi vasút......................
Győr-sopron-ebenfurti vasút 

I Kassa-oderbergi v. .
___ I Magyar-galicziai vasút.
300‘Magyar nyugoti vasút 
200 Osztr. államvasut 
200 Pécs-barcsi vasút ....
200 Osztrák dunagőzhajózási társ. 
200 Budai hegypálya ....
200 Pesti közúti vasp.

e) Takarékpénztárak.

100 Országos központi 
1000 Pesti hazai első ....
200 Egyesült bpesti főv. .
102 Pesti külvárosi ....

f) Különféle vállalatok.

105 Alagút.................................
150 „Franklin“ társulat . ,
400' Ganz-féle vasöntöde és gépgy.
80 Gscbwiud-féle szeszgyár 

20q Gyapjumosó bízom. 1. m. .
85 Kereskedelmi épület.

20U Könyvnyomda „Atheneum“
100 , Pesti .
400 Kőszénb. és Téglagy. Dräsche 
200 Salgó-tárjáni kőszénbánya .
1Ü0 „ „ vasfinomito .
200 Schlick-léle vasöntöde . .
500 Serfőzdde első magyar . .
20üSeviéshizlaló.......................
200 Sóskúti kőbánya .... 
200 Spodium- és Csontliszt-gyár 
200 Tégla-és mészégető ujlasi. 
160 Qőztégiagyár kőbanyai . .

Záloglevelek.
51/ % magy. főldb. int. pap é.
ko /u / 0 » » n n41/0/
■Ilon » r> n
|5% » „ ar. v. ez
5V7o jelzálogbank . .
6°/0 „ alt. föidh.-r.-társ.

ÍK1/0/
r I 10 n n n »

147,— 
159.— 
166— 
313,50 
218.—

428.—

535.— 
1650—: 
540.—: 
131—

148.- 
l'ŐO- 
167.— 
314 50 
219,—

431.—

540-
4700-
542.-
132.-

200 
200 
200 
300 
100 
200 
200 
500: 
200 
100 
100

110.— ! Ili— 
148.— 150— 
650.—; 653,- 
400.— 405-

545.— 
529— 
765.— 
170— 
119— 
149.25 
216 — 
600— 
305— 
42.—' 

277.— 
107.— 
284.—

555.— 
532 — 
775 — 
171.- 
121 — 

149.73 
218.- 
605.— 
307.— 
45.- 

282.— 
108.— 
286.

101.75 102, 
10O.— 100.25
94.50 95.

116.75 120. 
101.25 101,50

Pesti magy. kér. bank.

Kisbirtokos, föld.-int.

Elsőbbségek.

5% Alföld-fiumei vasút . .
KO/v /o n n n
5°/0 Battaszék-dombv. zák, 
5°/0 Dunagözhajóz. társ.
KO/
u I o n n n
5°/p Eszakkéleti vasút. .
5°/0 M. nyugoti v 1874 ki 
5°/0 I- erdélyi va«ut v.
5°/0 Kassa-oderb . . (e;
6°/o B.-pesti lánczhid . .
5% Lloyd és tőzsde-épület

Magánsorsjegyek.

101.25 int
! 1M.60 e

92.5

103.50
97.-

Osztrák hitelintézet . . . . 1175.50 176.51
Budavárosi sorsjegy • !i 40.— 4lJ
Keglevich „ ... • 'I 18— 19.4
Pálffy „ . . • lj 38,50

i
39Í

£Q

Pénznemek.

Cs. kir. arany (vert) . . . , 5.63
Osztrák magyar 8 frtos arany !j 955._
20 frank-arany ............................ |j 9 55
Német birod. banbj. 100 márk, jj 58.70

Vállók árfolyama (3 hóra)
íj

Német bankp, 100 ném. bir. m. | 58.70
Amsterdam. 100 Loll. írtért. ;  ,__
Pária 100 fésűkért. . . I 47*70
Svájczi pénzp.100 frankért, . . j 47.70
London 10 font sterl.. . | 120.20

Felszámolási árfolyamok.

Magy. arany járadék . .
Magy. általános hitelbank . 
Magy. pénzv.- és ieszám. b. 
Osztrák hitelbank . . .
Angol-osztrák bank . , ,
Tiszai és szegedi kölcsön .

5,65
9.57
9.57 

58.80

58.801

117.50
361.—;
164.—;

HIBDETESEK
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Debreczen, 1882« Nyomatott Tiszai D. örökösei köByvByomdájábao, Piaca, Vecsey*ház,

1882. XIV. éA

r< Előfizl
Helyben ée

Egy évre 10 frt. N| 
Fél évre í> , 
Előfizetési pénz 
tőpiacz, V'BCSEYj

kesztőeégbe be:

Előfi*«tb
telbgdi K. L
KAROLY könyv
„erkeeztőeégnAU

Sajtó

„Ha elitéinél 
rázom a börtön 
nan kiáltom ki, li 
az elsikkasztott pl 
a legközelebbi kJ 
replü vádlottak ej 
tő“ ez. lap nékaij 
— hála istennek.) 
ezen város polgáí 
csak kis szamot 
sensátiós híreken 
nia tapsai közt.

Ha vidékiek 
reszto“-nek azon 
hatatlan piszkeiéi 
jének fentebbihez 1 
tikus kifejezéseit 
a szerkesztőben; 
jában épen annyi! 
kölvsi bátorság va 
kesztő állításaiért 
bepiszkolttai, szej 
lommal, szemben 
hihették — mert 
ték a triumvirátus 
az „Ébresztőt“, aJ 
sadalom undor táj

Mi bemertük 1 
rálüst ; akkcuibal 
hivatalnok, egy fi 
véd, egyszertminí 
mepbistőja, s egyl 
mélyében, úgy paj 
mint egyik tojás 
rokonkebiek mini 
találkoznak, és éj 
mertük, tudtuk, 
luk mind a pbisij 
kölesi bátorság, 
kettőnél már mtj 
egyik egy hétig 
torságról csak azl 
nek tanubizonysj

A nDEBiiECZE|

A liléi
— Biiuügyl

Hennegau gról 
ban élt egy fiatal hl 
es neje, kiknek életi 
ezéigettek. Amit a 
dálkodasról beszélge 
kalmas arra, hogy 
iyes és nemes belgái 
a tiszteletet megadnf 
polit becarmei gróf 
jai közé tartatott, It 
ifjú atyjával Amerik| 
tan Arkanzasban ml 
vihzált emberek közi 
fel. Mesélték, hogy 
oroszlán volt, s bőgj 
Ságot és megzabolázl 
volt magába. — Kéj 
hogy ismerősei öt 
detre és bűnre ké 
bog)- anyja is azon I 
kifejezést, miszerint I 
tes törvény korlátail 
kezdettől kültneznel 
lóban kicsapongó él 
tében is folytatta ej 
lásai által elpazarol!

Lydia gról 
vagyonos kis keres 
leánya egy hin, exJ 
azon vágygyal, bogi


